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Профессиональный научно-практический и методический журнал
"Работник социальной службы"
№ 8, 2020 год, стр.54 "Формирование положительного микроклимата в коллективе" Автор: заведующий отделением социального обслуживания на дому "Центра социального обслуживания населения Южного округа" Самарской области.
В статье описаны рекомендации и простые советы по созданию и поддержанию морально-психологического климата в коллективе. Такие как:
- наладить процесс коммуникации;
- делать акцент на хороших результатах;
- поддерживать творческую атмосферу;
- корпоративный отдых;
-будьте примером оптимизма: подавайте своим сотрудникам пример человека, который всегда заряжен энергией, всегда справляется с о сложными задачами.
- чаще благодарите, говорите спасибо за проделанную работу – это вызывает у сотрудников не только чувство удовлетворения, но и повышенное чувство ответственности перед всей командой!

№ 8, 2020 год, стр.83 "Адаптивная среда для ребенка инвалида и ребенка с ОВЗ"
Опыт психолога КЦСОН Нижнеомского района Омской области
В статье рассказывают о социальной адаптации, абилитации с примерами занятий по программе психолого-педагогической коррекции и развитии социально-бытовых умений.


№ 8, 2020 года стр.105 "Профилактика и коррекция профессионального выгорания"
Психолог КЦСОН Нижнеомского района Омской области делится опытом проведения самодиагностики "Волшебная страна внутри нас", приводит примеры самомассажа, важности правильного положения головы и шеи, о формулах саморегуляции по методу Ф.М. Александера, направленного на коррекцию осанки: "Голова смещается немного вперед и вверх, шея вытягивается, плечи расправляются "Почувствуйте, как это оказывает влияние на общее самочувствие, запомните свое внутреннее состояние, связанное с правильным положением головы т и тела".

№ 10, 2020 год, стр. 91 "Новые формы работы профессионального объединения педагогов" 
Опыт работы Череповецкого центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей" Вологодской области.
Сценарий педагогической ярмарки, необычной формы заседания профессионального объединения, т.е. специалисты, выступают в роли покупателя и продавца своего опыта. Приведены примеры готового сценария мероприятий. "Неделя правовой грамотности", игры "Правовой калейдоскоп".

Портреты наших коллег

№ 8, 2020 года стр.101 социальные работники КЦСОН Нововаршавского района Омской области пишут о своей коллеге, ее достижениях и в целом об отделении "Наша дружная команда" - "Наш коллектив сплоченный, легкий на подъем, дружный"
№ 9, 2020 года стр.131" Профессия по призванию" - о социальном работнике КЦСОН Калачинского района Омской области.
№ 10, 2020, с тр.111"  Учу заново ходить" – о специалисте инструкторе ЛФК КЦСОН Калачинского района Омской области
№ 11, 2020, стр.126  "Зажечь сердца людей" – о специалисте по работе с семьей КЦСОН Калачинского района Омской области.

Профессиональный научно-практический и методический журнал
"Социальное обслуживание"
1. Статья "Социальное сопровождение граждан пожилого возраста и инвалидов: технология и практика" № 1-2020г. стр. 85
Социальное сопровождение – это качественно новый вид помощи, который позволяет гражданам пожилого возраста и инвалидам открыть доступ к образованию, участию в трудовой, культурной, спортивной, общественной деятельности.
Имеются различные трактовки определения "социальное сопровождение".
Социальное сопровождение – содействие в предоставлении медицинской, психологической, юридической, социальной помощи, не относящейся к социальным услугам.
Социальное сопровождение – особый вид деятельности социальных служб и особый тип деятельности взаимоотношений со специалистами социальной сферы. То есть помощь осуществляется посредством межведомственного взаимодействия.
Социальное сопровождение – это комплексный метод, обеспечивающий создание условий для принятия субъектом оптимальных решений в различных ситуациях жизненного выбора. То есть необходима помощь а активизации потенциала самого человека.
В статье приведен пример проекта о социальном сопровождении.
2. Статья "Отделение социальной реабилитации – важнейшее звено комплексного центра социального обслуживания населения" № 1-2020 стр.92
"Есть такие места, куда хорошо приходить. Тебя встречают, будто ты родной. Где люди с открытой душой и добрым сердцем, и с порога понимаешь: ко мне здесь небезразличны…"
В статье описана практика работы ОСР, разнообразные формы реабилитации и абилитации, тематические психологические тренинги, развитие танцевальной студии, театра мод, компьютерного класса, кружка "Сам себе мастер", "Юмор без возраста", волонтерской помощи.
У всех платных услуг есть бесплатная альтернатива – групповые занятия с целью реализовать потенциал клиентов и разнообразить жизнь.
3. Статья "Система социального обслуживания семьи и детей: опыт комплексного центра. Алтайский край КЦСОН города Бийска. № 1-2020
"Говорят "время лечит". Нет. Чаще всего для наших клиентов, время оказывается упущенным. Человека может вылечить только другой человек. Это мы, сотрудники комплексного центра…"
В затруднительной жизненной ситуации многим семьям всегда нужна материальная поддержка, но приучать к такой помощи нельзя. Важнее дать человеку "удочку" и научить "ловить рыбу" самому. В статье рассказано о психолого-педагогическом сопровождении семей, о родительской гостиной по взаимоподдержке, о работе фасилитаторов, о внедрении метода "Семейной конференции".
4. Статья "Создание условий для успешной социальной адаптации подростков в среде сверстников", № 1-2020, стр. 109
Приведена методика и практика психокоррекционной работы, приведен пример программы с описанием 4-х занятий с 10 упражнениями в каждом занятии.
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