Журнал "БЕСПРИЗОРНИК", № 5- 2023 год

ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАТИВНАЯ ПРАКТИКА В РАБОТЕ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ НЕГАТИВНЫХ ЯВЛЕНИЙ И ПРОПАГАНДЕ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Е.С. Асанова, заместитель руководителя бюджетного учреждения Омской области "Комплексный центр социального обслуживания населения" Пенаты" 

С.А. Науменко, психолог отделения профилактики безнадзорности и семейного неблагополучия бюджетного учреждения Омской области "Комплексный центр социального обслуживания населения" Пенаты"

В социальной сети группы БУ "КЦСОН "Пенаты" демонстрируется видеожурнал для подростков "Информационный марафон", созданный при непосредственном участии несовершеннолетних. Такая информационно-профилактическая практика реализуется с 2022 года на территории Центрального административного округа города Омска совместно с 12 образовательными учреждениями. 
Социальная идея тиражирования видеожурнала состоит в том, чтобы, опираясь на реальные события, описанные в нём, донести до большого количества зрителей информацию по предупреждению суицидов и безнадзорности, противоправных нарушений, употребления психоактивных веществ, формирования деструктивных организаций.
Предпосылками создания видеожурнала стали статистические данные по количеству несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета. По состоянию на 1 марта 2022 года в ЦАО Омска на внутришкольном контроле состояло 329 несовершеннолетних, на профилактическом учете в органах внутренних дел — 181 несовершеннолетний. По итогам опроса несовершеннолетних, совершивших правонарушения, установлено, что подростки не располагали необходимой информацией о последствиях своего поведения; физического и психического здоровья. Информация, касающаяся правовых аспектов, ни дома, ни в образовательном учреждении не обсуждалась в должной мере.
Подсчитав общее количество класс-комплектов несовершеннолетних, нуждающихся в информации и детальном анализе ее совместно со специалистом, определили три наиболее актуальных направления работы: правовое просвещение и пропаганда здорового образа жизни. 
А теперь небольшое отступление – сделаем некоторые расчеты, чтобы лучше понимать социально-экономическую выгоду от показа несовершеннолетним видеожурнала, чем от привычного формата профилактической беседы. Итак, высчитываем время, необходимое для профилактической работы в 12 школах - 171 класс-комплект, умноженный на 1 час работы 3-х специалистов = 513 часов рабочего времени. Время, затраченное на дорогу к образовательному учреждению и обратно к месту работы 3-х специалистов, умноженное на 171 к/к х 2 = 1026 часов рабочего времени. 513 часов работы с детьми + 1026 часов времени в пути =1539 часов рабочего времени, необходимо для профилактической работы с несовершеннолетними. 1539 часов рабочего времени/8 часов рабочего дня=192,4 рабочих дня 3-х специалистов. Таким образом, 1 специалист из реабилитационной работы с людьми, уже состоящими на учете, должен исключить 64 рабочих дня для того, чтобы заняться с детьми профилактической работой, которая напрямую связана с качеством жизни человека, его удовлетворенностью здоровьем, психологическим и социальным статусом, организованностью досуга, гармоничным развитием личности. 
Как в процессе межведомственного взаимодействия служб системы профилактики найти время и исполнителей для профилактической работы? Проведя такой анализ, в центре "Пенаты" в рамках социального проекта "В контакте" разработали видеожурнал для подростков "Информационный марафон".
Ссылки для просмотра и скачивания:https://vk.com/public216900139?z=video-216900139_456239017%2F13233ac2e076bda7df%2Fpl_wall_-216900139; на Яндекс. диске https://disk.yandex.com.am/d/8dHpCQhQUuLnig.
Видеожурнал создан психологом центра Светланой Науменко, имеет рецензию педагогического университета, согласно которой, "информационный марафон" может быть использован в образовательных учреждениях и является эффективным инструментом для самостоятельной профилактической работы, чтобы научить несовершеннолетних правильно вести себя в конфликтных ситуациях и научиться брать ответственность за себя, за свою жизнь. Также материал может применяться как инструмент в коррекционной работе по противоправному поведению.
В учебный период 2022 года в 12 образовательных учреждениях прошел цикл социо-медико-правовых профилактических мероприятий "Информационный марафон" с демонстрацией одноимённого видеожурнала. Время проведения "информационного марафона" в каждой школе – в течение одной недели. С целью целенаправленного формирования ценностных установок, темы для обсуждения с ребятами возникали из жизненных ситуаций, представленных в сюжетах, с которыми им, возможно, приходилось сталкиваться.
[bookmark: _GoBack]Видео на 23 минуты, состоящее из коротких сюжетов, не утомляет привыкшего к лаконичной информации избалованного гаджетами поколения, и позволяет детально обсудить полученную информацию после любого фрагмента. Так, в видеожурнале через интерактивные способы общения обозначены такие проблемы в подростковой среде, как ложь, воровство, алкоголь, курение – всё это может привести к непоправимым последствиям. Так же обсуждаются ситуации, в которых несовершеннолетним нелегко разобраться самостоятельно: трудности в учебе, во взаимоотношениях с родителями, учителями, со сверстниками, но найти возможные пути их решения можно, обратившись за помощью на телефон доверия или к психологу. Следовательно, что, видя на ситуацию со стороны, причины возникающих трудностей и конфликтов, подростки расширяют свое представление о способах реагирования в трудных жизненных ситуациях.
Имея под рукой видеожурнал "Информационный марафон", заниматься профилактической работой — легко. Он не требует специальной подготовки специалистов образовательного учреждения, поскольку сюжеты служат началом разговора с детьми, а профессиональный комментарий специалистов логично и авторитетно завершает обозначенную тему.
Описанная информационно-профилактическая практика:
1. Может заполнить вынужденную паузу в образовательном процессе в формате одного учебного часа.
2. Экономя время специалиста, затраченное на подготовку комментария к видео, увеличивает количество несовершеннолетних, охваченных профилактической работой. 
3. Не требует дополнительных финансовых вложений. 
4. В подготовке видеоматериалов и последующем их монтаже можно использовать любые имеющиеся фотоаппарат, видеокамеру, программу для монтажа (нами использовалось оборудование, приобретенное в рамках проекта "Режиссер своей судьбы").
За период реализации проекта участниками "информационного марафона" стали более 700 несовершеннолетних. Проведено более 20 мероприятий. 
Отмечаем, что проблема воспитания правовой культуры у подростков имеет особую актуальность. Оно должно носить целенаправленный характер и быть всецело направлено на формирование установки гражданственности, уважения и соблюдения прав, профилактики правонарушений. В учебный период 2023 года такой способ профилактической работы в данном направлении будет продолжен.
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